PLANISFERIO CELESTE

3

Planisferio Celeste (Buscador de estrellas)

Para una latitud de 42°. La hora es la del sol. Para la peninsula
ibérica se aproxima restando una hora a la hora del reloj en
invierno (CET) y dos en verano (CEST). Se debe hacer coincidir
la hora del disco con la fecha del dia.
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CONSTELACIONES

Uso del Planisferio Celeste.

El planisferio es un mapa en el que se representa el cielo observable para una
latitud concreta. Se realiza la proyeccién de la esfera celeste sobre un plano o
base del planisferio. Debido al sistema de proyeccion cilindrica usado, el disco
de plastico tiene un évalo, circulo distorsionado por la proyeccién, cuyo fin es
mostrar qué porcién de cielo esta sobre el horizonte y, por tanto, es visible.
Previamente a la observacién hay que hacer coincidir la hora de observacién
del Disco movil del planisferio con la fecha actual impresa en los bordes de la
base. Se puede utilizar la hora legal espanola, a la cual se le debe restar una
hora en horario de invierno y dos horas en horario de verano. El planisferio es
vélido para ser utilizado en latitudes de la Peninsula Ibérica.

Posteriormente la orientacion del Planisferio se puede hacer en dos direcciones:
1) Se dirige la mirada hacia el norte, que encontraremos con una brujula o
localizando la estrella polar. Se sujeta el Planisferio de tal modo que la marca del
horizonte norte del Disco coincida con el punto cardinal norte, y las marcas
oeste y este del Disco coincidan con los puntos cardinales oeste y este. Asi
veremos entre el norte y el cénit del Disco las constelaciones que estdn en el
cielo frente a nosotros, es decir, entre el punto cardinal norte y la vertical sobre
nuestra cabeza o cénit. Entre el cénit y el sur del Disco estan las constelaciones
situadas detrds de nosotros, es decir, entre la vertical de nuestra cabeza o cénit
y el punto cardinal sur.

2) Se dirige la mirada hacia el sur, tras girar 180° desde el norte. Se sujeta el
Planisferio de tal modo que la marca del horizonte sur del Disco coincida con el
punto cardinal sur, y las marcas este y oeste del Disco coincidan con los puntos
cardinales este y oeste. Asi veremos entre el sur y el cénit del Disco las
constelaciones que estdn en el cielo frente a nosotros, es decir, entre el punto
cardinal sur y la vertical sobre nuestra cabeza o cénit. Entre el cénit y el norte
del Disco estdn las constelaciones situadas detrds de nosotros, es decir, entre
la vertical de nuestra cabeza o cénit y el punto cardinal norte.

Coordenadas celestes y terrestres.
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Las coordenadas celestes permiten identificar las posiciones de las estrellas mediante un sistema llamado
ecuatorial. Divide el cielo en paralelos y meridianos celestes. La medida relacionada con los paralelos
celestes se denomina Declinacién. Su origen es el Ecuador celeste, prolongacién del ecuador terrestre. Se
mide en grados. Al Ecuador celeste le corresponde una declinacién 0°. El polo norte se encuentra cerca de
la estrella Polar, con un valor de declinacién de +90°. Le corresponde un signo positivo en el hemisferio
norte y negativo en el hemisferio sur. La medida relacionada con los meridianos celestes se denomina
Ascension Recta. Tiene como origen el equinoccio de primavera, punto aries o vernal, que es el punto en
que la orbita ecliptica del sol en su paso del hemisferio austral al boreal se cruza con el Ecuador celeste.
Sucede alrededor del 20 de marzo de cada ano. La ascension recta se mide en horas, de0ha 12 h con
signo positivo hacia el este y negativo hacia el oeste. Los grados y las horas son equivalentes a razén de
15° por hora.

La Longitud terrestre se mide en grados, desde el meridiano superior, 0°, de Greenwich con signo positivo
hacia el este y negativo hacia el oeste. Su valor maximo es de 180° que corresponden al meridiano inferior
de Greenwich. La Latitud terrestre se mide también en grados desde el Ecuador terrestre con 0° hasta el
polo norte con 90° en el hemisferio septentrional, y tiene valores negativos hacia el polo sur, en el
hemisferio austral.
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